

PARTES OFICIALES

Boletín General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL DE NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTI OCHO HORAS DEL DÍA 29 DE ABRIL DE 1937

Ejércitos del Norte y Sur.—Frentes de Aragón, Madrid, Avila, León, Asturias, Sorla y Andalucía: Ligeros tiroteos, con dos pequeños ataques en Aragón y en Asturias, rechazados con grave quebranto para el enemigo.

Frente de Vizcaya.—Ha continuado el victorioso avance de nuestras tropas sobre Guernica, tomándose todos los pueblos que se encuentran al este de la ría del mismo nombre, apoderándose, después de brillante combate, de la histórica población de Guernica, que defendía una división de batallones vascos, asturianos y santanderinos, cogiendo prisionero al jefe que mandaba dicha unidad y muriendo varios oficiales de su Estado Mayor.

Se han cogido al enemigo numerosos heridos, gran cantidad de muertos y cerca de cuatrocientos prisioneros. También fué capturado un diputado provincial nacionalista que actuaba de comandante de artillería en el sector.

El material cogido al enemigo es importantísimo, sin haberse clasificado todavía por lo cuantioso del mismo y estar esparcido por los lugares del combate.

La destrucción llevada a cabo por los rojos en el barrio más rico de la villa es semejante a la producida por las hordas rojas antes de abandonar Eibar. La indignación de las tropas por tan bárbaras destrucciones aumenta su espíritu para liberar al pueblo vasco de sus verdaderos verdugos.

Salamanca 29 de Abril de 1937.
De orden de S. E. el general de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

A Franco el justiciero 7 madres le piden justicia

Siete madres de soldados combatientes del pueblo de Guijuelo, llamadas Manuela Muro, Julia Hernández, Manuela Parra, Catalina Moreno, María Jiménez, Anastasia Hernández y Ramona Hernández, dirigieron un escrito al Generalísimo Franco, que copiado al pie de la letra, dice así:

«¡Viva España! Excmo. Sr. General Franco. Las abajo firmantes somos madres de hijos que tenemos en el frente y muy gustosas de que estén allí cumpliendo con su deber de patriotas, doloridas que de España y que en estos momentos porque atraviesa, porque atravesamos, nos parece que todos los hombres juveniles dieran de estar en esos sitios, que hoy la Patria necesita, vemos en nuestro pueblo querido de Guijuelo muchachos de 20 a 28 años pasear dedicados a su vida particular. Nos parece que debían estar siendo útiles a la Patria, exponemos a V. E. con el debido respeto se haga justicia. Los nombres de dichos muchachos van al respaldo.

Dios guarde a V. E. muchos años para la defensa de nuestra querida Patria.

Guijuelo a 27 de Abril de 1937.

Los nombres del respaldo son: Miguel Julián, Julián Hernández, Francisco del Aguila, Pascual del Aguila, Jesús María, José Rodríguez, José Gómez, Bernardo Rodilla, Crispulo Rodilla, Pascual Manzano y hermano, Hipólito Hernández, Mateo Gómez, Anselmo Manzano, Miguel Gómez, Jacinto Rodríguez, Federico González, Antonio Acosta, Antonio Maldonado y hermano y otros más que no recordamos en este momento.

El Generalísimo Franco ordenó inmediatamente de tener noticia de tan trascendente deseo de las madres de los soldados que se hiciera una averiguación rápida y exacta del hecho denunciado.

Al siguiente día 28 de Abril, en el Ayuntamiento del pueblo de Guijuelo ante las autoridades compuestas por el alcalde, el secretario, concejales, sargento de la guardia civil, jefe de la guardia municipal, cura párroco, maestro, maestras y vecinos buenos, uno rico y otro pobre y una rica y otra pobre y las madres firmantes de la instancia, se llamó a los nombres de Guijuelo que figuraban en la relación dada por las madres, excepto José Rodríguez, Mateo Gómez, Jacinto Rodríguez y el que se llama en la relación hermano de Antonio Maldonado, todos estaban trabajando y haciendo su vida normal y ellos mismos reconocieron públicamente que así lo hacen o sea que si bien no estaban en filas estaban trabajando en sus faenas o haciendo su vida ordinaria y que en vista de las manifestaciones de las madres de sus convecinos y hermanos del pueblo y apesar de que ellos el no haberse incorporado a las filas era porque estaban exceptuados por las leyes vigentes, antes de esta guerra en la que se ventila la vida y el honor de la Patria y que las excepciones que ellos disfrutaban no eran ahora suficientes para no rendir ante ella todos los esfuerzos y el sacrificio de la vida que es el supremo, renunciaban a esos derechos de leyes publicadas en otras ocasiones en que no había iguales peligros e iguales deberes y pedían allí mismo voluntarios para incorporarse al Ejército y que las instancias serían entregadas inmediatamente al alcalde.

Cuando los españoles desean la justicia y como las nobles madres de Guijuelo, después de perfectamente comprobada la legítima razón de su causa se dilijen respetuosamente a su autoridad expresando claramente por escrito lo que desean autorizando y haciéndose responsables con sus firmas y expresando con toda claridad los nombres de aquellos en que piden se ejerza la justicia, puedan inspirarse en la conducta española de las madres de Guijuelo.

Y cuando apesar de haberse dirigido en esta debida forma a sus autoridades legítimas no reciben la justicia a que se consideran acreedoras y no quedan satisfechas de la explicación que se les da para no acceder a lo

que dicen o sea cuando se consideran injusticadas, podrán y deberán dirigirse al Jefe del Estado en queja por ser de suprema autoridad a quien corresponde en definitiva hacer justicia a todos los españoles.

Por Dios y por la Patria

ROSARIOS, BASTONES, PIJAMAS Y ALPARGATAS, nos hacen falta para los soldados hospitalizados.

Ayer las Conferencias de San Vicente llevaron unos cuantos rosarios al Hospital Militar y les supieron a poco.

Muchos se quedaron sin él, de los que lo pedían.

«EL FARO DE VIGO»

Es un periódico que nos piden muchos soldados gallegos. Agradeceríamos que quienes recibieran en Córdoba ejemplares de ese periódico o de otros gallegos, zamoranos, salmantinos o malagueños lo enviaran después de leerlos a esta redacción para que las Conferencias de San Vicente los repartieran.

HEMOS RECIBIDO

De un socio de las Conferencias 2 paquetes de lecturas, y añadimos nosotros, de buenas y entretenidas lecturas.

Además cuatro bastones.

El incendio de Guernica Proyectos municipales

Guernica está ya en poder del Ejército Nacional.—Lo que queda de Guernica.—La villa que las hordas rojas en contubernio siniestro con los separatistas de Aguirre han convertido en ruinas.—Como Irún, como Lequeitio, Guernica ha sufrido el temporal apocalíptico de los que al huir son órdenes precisas de Moscú dejan el incendio y la miseria como una estela de locura.

«Es inútil que Aguirre sienta una vez más y pretenda atribuir a nuestro Ejército la destrucción de Guernica. ¡Es inútil!

El mundo sabe ya a que atenerse sobre la barbarie que desencadena desde el 17 de Julio la turba de malhechores de toda suerte de delincuentes de todo género que se han reunido en la España de Azaña y de la C. N. T., de Largo y de la F. A. I., del ridículo presidente de la república de Euzkadi y de los sin Dios.

Conoce los 60.000 asesinatos de Madrid, los 50.000 de Barcelona, el exterminio de personas honradas que se han consumado en Alicante, Valencia y demás ciudades sometidas a su terror; la destrucción de casi todas las iglesias de su territorio, el martirio y muerte de 17.000 sacerdotes....

No ignora tampoco—oye Aguirre, gran criminal y pequeño miserable—que en Bilbao fueron ametrallados, abatidos como reses, más de 2.000 presos, más de 2.000 hombres honrados, jóvenes, fuertes, inteligentes, que no habían cometido más delito que pensar en una España grande y digna, en una España de todos y la llevaban en el corazón. ¿Lo oyes Aguirre? Era la flor de Vizcaya.

Y ahí están también los periódicos rojos de Madrid, que nosotros hemos leído muchas veces y que conservamos como testimonio, predicando el exterminio y la destrucción de las ciudades que tengan que ser abandonadas ante la presión del enemigo.

Madrid (se ha escrito en Madrid muchas veces). «No será sino un montón de ruinas cuando el adversario intente penetrar en él. Si entra no encontrará más que un solar».

Es la táctica de huida preconizada por Rusia y esta táctica no es un secreto que haya querido conservar misteriosamente el marxismo.

Guernica ha sido destruido por los rojos al servicio de los separatistas vascos. Está probado ya y se probará todavía mejor con las declaraciones de los que han presenciado en la misma Guernica el incendio de esta villa concluyentemente proyectado y realizado el día 27 por los que se disponían a huir. Ningún avión nuestro voló aquel día sobre Vizcaya. Pero hay más todavía.

Hay que se invitó a los periodistas extranjeros, que viven y trabajan en nuestra zona, a que entraran en Guernica con las tropas de ocupación y que hablaran con sus habitantes libremente y comprobaran el torpe y repugnante embuste de Aguirre.

Aguirre ¡sigues mintiendo como el más vulgar de los delincuentes! ¡Como un quincenario cualquiera, pero eres un asesino en pléridicula mente erguido! Nos debes las 2.000 vidas que cortastes en los barcos siniestros, en la cárcel de Larrifaga, en la casa Galera y en el convento de los Angeles Custodios. Nos debes a Guernica, que no era tuya, sino del país vasco, que no eres España, y de España que somos nosotros. Y debes también las vidas de todos esos hombres engañados por ti que has conducido y conduces al sacrificio y a los que no los cuentas. Gran criminal y pequeño miserable, que mientras sigues pidiéndoles resistencia, heroísmo, tenacidad y sacrificio absoluto tu, que has enviado ya tu familia a San Juan de Luz, te preparas una fuga de mujerzuela.

Conocemos todos tus preparativos de evasión, todas las argucias que has imaginado para salir volando como el más ligero de los carteristas, sin volver siquiera la cabeza hacia Vizcaya que dejás convertida en ruinas.

Y ahora has de saber que en Guernica, en ruinas que nos debes, se ha recibido con el mayor júbilo, con una alegría inmensa precisamente a causa de tu espantoso crimen, a la España que llegaba con el Ejército Nacional.

Entre las primeras obras que se propone llevar a cabo el señor Castanys con los nuevos ingresos que se le han concedido figuran la construcción de un nuevo mercado entre las calles del Buen Suceso y el Pozanco.

En las Casas Consistoriales se llevarán a cabo las obras necesarias, construyendo la fachada de la calle Nueva y ampliando la del Ayuntamiento.

(Calle a la que por cierto se puso el nombre de Joaquín Costa en una etapa de sarampión republicano y que podía llamarse Generalísimo Franco o Calvo Sotelo).

En estas casas quedarán centralizados todos los servicios municipales.

Además se construirán unas atarazanas, un cementerio y una barriada para la clase media en la que se facilitará viviendas a los maestros con evidente economía para el municipio.

El proyecto es un acierto por el que felicitamos al señor Castanys y deseamos verlo pronto convertido en realidad.

En reparación y desagravio

«En reparación y desagravio» a la tierna Virgen, tenemos ordenado—conscientes de ello nuestros celosos párrocos—que, aparte de las que promuevan la Asociación de Hijas de María y demás Asociaciones, se celebren en todas las parroquias de la capital dos Comunionen generales de niños, como cuando las niñas el día de la Ascensión, y en la fiesta de Pentecostés los niños, y en carceramos se haga lo mismo en las parroquias liberadas de la Diócesis, donde sea posible. No se os ocultará, amadísimos hijos, la maternal complacencia con que la Virgen ha de recibir este infantil homenaje y las gracias escogidas y copiosas bendiciones que derramará sobre sus corazones que en aquella hora de cielo guardan en ellos, Sacramento, a quien Ella guardó mortal y pasible en su purísimo seno. Seguros estamos, también, que han de ser eficacísimas las súplicas de estos niños cuando, abrazados todos a Jesús, le pidan que en España con ojos de misericordia, olvidando lo mucho que le ha ofendido y que protege a nuestro glorioso Ejército que, a la voz de mando del invicto Cavallero, sigue luchando, sin regatear sacrificios, por el triunfo de la santa causa.

No podía, no, resistirse el amantísimo Corazón de Jesús que tan marcada predilección mostró en vida por los niños, a los tiernos cimientos que ellos le dirijan, y quien sabe si lo que no lograron con sus lágrimas y sacrificios la esposa solícita, o la madre cariñosa, o el amor angelical de la hija querida, lo alcanzan las oraciones de esos niños que, acogidos por María, «refugio de pecadores», calgen—cual rocío refrigerante—sobre el corazón del padre, del esposo o del hermano, que todavía no han cumplido con el precepto pascual, y rompiendo los lazos que les aprisionan y que han sido causa de hacerse sordos a los divinos llamamientos, se conviertan de corazón a Dios haciendo una santa confesión de todos sus pecados!

† EL OBISPO, DE CÓRDOBA

La devoción Mariana en la escuela

El mes de las flores, espléndido de maravillosos encantos por parte de la naturaleza, es un cúmulo de alabanzas a María. Flores con las que sus altares se embellecen. Flores también forjadas en la llama del sacrificio voluntario, ofrecidas a la Reina de los Cielos.

Mayo de 1937 ha de servir a España para que aivie sus amarguras volviendo conmovido los ojos a la Madre del Consuelo. Las flores de tantos quebrantos, llegarán hasta la pureza de su divino corazón y Ella, sin duda alguna, verá sobre la nación predilecta, el raudal de sus ternuras maternales.

La devoción Mariana se ha reintegrado oficialmente a la escuela. Oficialmente porque no queda al arbitrio de los maestros su intensificación, sino que la Comisión de Cultura y Enseñanza, velando vaerosamente por la formación religiosa de los niños españoles, ha dispuesto que se les inculque dicha devoción, principalmente mediante la celebración en las escuelas del mes de María, delante de su imagen.

Veán pues los maestros que no se trata simplemente de cumplir una orden superior, como lo sería si se limitasen a recitar con los niños, cada día del mes, unas cuantas oraciones, no habituales durante los otros meses. Lo fundamental es llenar los corazones infantiles de amor a la Virgen Santísima, de tierna devoción hacia Ella, de pura confianza, de verdadera y fidedigna fe.

La Madre de Dios es nuestra Madre y el niño desamparado y pobre, el niño de las tímidas alegrías o de los grandes quebrantos, el niño dichoso, todos deben sentir a caricia de la celestial Señora, que, nuncio de pureza, experimenta complacencia singular ante la pureza de los pequeños.

Busque cada maestro la fórmula que más le plazca para cumplir con esta diestra posición; pero tenga presente siempre la inestabilidad infantil y no ocasione, empujando largos recitados, cansancios que puedan restar devoción perdiéndose en parte el fruto perseguido.

¡Bienvenida la devoción Mariana al corazón de nuestros niños! Que su inocencia logre durante este Mayo de 1937, por mediación de la Santísima Virgen, la pacificación venturosa que España busca y merece.

PAQUITA MONTILLA.

La devoción Mariana en la escuela

P. Último el mes de Mayo—mes Mariano por excelencia, en el que la devoción a la Santísima Virgen se pone de manifiesto de modo especial—conviene hacer algunas consideraciones acerca de su celebración en los momentos actuales.

Huelga una descripción de lo que el simbolismo de este mes encierra para los españoles, España es la nación predilecta de María Santísima. Muñido de imágenes suyas en distintos advocaciones, recibiendo culto fervoroso de pueblos y ciudades que así honraban a la madre de Dios. Si la revolución ha conseguido en muchos casos destruir los templos a Ella con-

Arriendo

Pisos modernos: Principal. Conde de Cárdenas, número. 26. Segundo, Diario de Córdoba, número. 9. Tres habitaciones en San Acisclo, núm. 2.

VENDO MUY BARATO.—Estan terlas, mostradores, banquetas, escaleras, máquinas de escribir y de ventas, mesas de escritorio, motor eléctrico.

Tejidos Hierro Aragón.—Telno. 13-50

Habla Queipo de Llano

Anoche el general dijo que el «Daily Express» en atento requerimiento le había hecho unas preguntas que contestó sobre el bombardeo de Guernica, afirmando como ya lo había hecho en fecha anterior, que los aviones nuestros no volaron el día 26, ni sobre Guernica ni sobre ninguna población por el «shirimir».

La afirmación contraria de la agencia Renter se explica sabiendo que esta agencia ha propagado ya noticias infundadas de nuestra causa. Adujo pruebas en contrario de esa afirmación de Renter.

Explicó el incendio que tiene antecedentes en lo de Irún, Oviedo, Toledo, Eibar, etc.

El editor del «Daily Express» le acusó anoche mismo recibo de estas respuestas, le dió las gracias y le pidió las fotografías de Guernica, tomadas por nuestra aviación.

Habló después el general del motivo de periódicos ingleses sobre el asunto de Guernica.

Precisamente ayer escribimos un artículo comentando esa actitud de esa prensa.

Desmintió afirmaciones de los radios de Valencia y París, y de la prensa roja sobre la campaña en Vizcaya.

Habló de una sublevación en la provincia de Castellón, contra los tiranos rojos.

Dijo que en Valencia se ha ordenado que todo el arroz se entregue a la Dirección general de Comercio y de que en dicha capital ante el Palacio que ocupa Largo, se ha celebrado una manifestación de protesta por la falsedad de los partes de guerra rojos.

Habló por último del fracaso de Vázquez Humasque, el implantador de la reforma agraria, y glosó el parte oficial de guerra.

Francisco Viguera Zurbano
Corredor Colegiado de Comercio
Vaca de Alfaro, 33
(Frente al Banco de España)

ARRENDAMIENTO
De la casa núm. 10, calle Valladares, (Naranjo), de esta ciudad, con seis habitaciones y cocinas. Renta, ciento veinte pesetas mensuales, con agua potable.
Informarán en la casa núm. 5, calle Hornos de la Trinidad. 6-4

CASANA. BENTISTA
Burgos de Bell, A. GORDON

En el frente de Vizcaya

A las once y cuarto de la mañana de ayer tras duro combate, se tomó Guernica. Los vascos perdieron la sede del nacionalismo. Durante un par de horas combatieron y al ver vencidos incendiaron los mejores edificios y huyeron.

A Guernica afuyen las comunicaciones de la costa y del Este, al tomarse Guernica quedan cortadas todas las fuerzas enemigas que operan en el rectángulo formado por la ría de Guernica la costa por la línea Lequeitio-Marquina y la de Marquina Guernica.

La toma de Durango nos proporcionó cuantioso botín, aumentado con el de Guernica.

Camiones y más camiones llegan constantemente abarrotados de fusiles, ametralladoras y municiones.

Un crítico militar escribió a propósito de esta victoria que hace preveer un avance rápido y decisivo sobre Bilbao. «Una de las condiciones más sobresalientes del general Mola es su decisión y su manera rápida de actuar. Seguramente no dejará al enemigo tiempo para reponerse y como tantas veces hemos dicho caerá sobre la capital vizcaína por donde menos lo piensen los marxistas.»

En Durango se presentaron un periodista francés y uno rojo español. El francés es redactor de «La Petit Gironde», y ya había trabajado en la zona nacional, enviando informaciones a dicho diario.

Había salido en avión por la mañana de Biarritz, acompañado del reportero rojo español y por la tarde se presentaron tranquilamente en Durango, creyendo que esta población seguía aún en poder de las fuerzas rojas y separatistas vascas. Ambos reporteros se presentaron ayer en Guernica, sin que nadie en el camino les molestase y una hora después de la entrada del Ejército nacional, los dos periodistas, asombrados, contemplaban la ciudad sin poder explicarse como habían llegado hasta ella. Llegaron hasta Guernica, como a Durango.

Horas antes que el Ejército nacional reconquistase Guernica, los separatistas vascos rojos, fusilaron a un Padre Jesuita y a la distinguida señora María Josefa Lorente, la cual estuvo escondida y salió prematuramente, tocada con su boina roja, por suponer que habían entrado los requetés, en el acto la fusilaron en la misma plaza principal de Guernica.

El ejército nacional, recogió plácidamente el cadáver de la señorita que murió por su ideal.

Los requetés rezaron ante él un responso y al cadáver se le rendirá honores.

De Guernica se han podido salvar la célebre «Casa de Juntas» y el tradicional Arbol Simbólico.

Hemos puesto los nacionales a esa «Casa de Juntas» y al Arbol Simbólico, una escolta armada constituida

